

debreceni független Ujság

politikai napilap

előfizetési ár: egész évre 26.-fél évre 14.-negyed évre 7.- egy hóra 240 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

felelős szerkesztő: farkas Lajos
felelős kiadó: Thury Levente

a debreceni független Ujság: független politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. Telefon számok: 19-20 és 32-12

Közbeszélés

A francia kamara drámai lefolyású ülésén félretolta az utból Herriot-t és megtagadta az amerikai hadiadósságok további törlesztését. Merész, nagyvonalú lépés volt ez, amelyet inkább az elkéseredés, mint a hideg megfontolás diktált. Herriot-nak tökéletesen igaza volt: jogszerint Amerikának igénye van, hogy a franciáktól továbbra is követelje az adósságok törlesztését és a fizetést javasolta az a körülmény is, hogy Franciaország hosszú időre elvesztheti Amerika érzelmi és gazdasági jóindulatát, ha nem teljesíti köteleességét. Herriot álláspontja korrekt volt: inkább megbukott, de nem vállalkozott a szerződés megszegésére. Viszont igaza volt a francia kamara többségének is, amely arra az álláspontra helyezkedett, hogy vannak a történelemben pillanatok, amikor túl kell nézni a jogi formák szabatos körvonalain, amikor fel kell borítani szerződéseket, ha azok az élettel szembenállnak. Már pedig elképzelhetetlenül igazságtalan dolog, hogy a világháborúból egyedül Amerika szedje le a tejjelt, egyaránt a nyomorúságha süllyesztve a győző és legyőzött államokkal együtt egész Európát, egy egész kontinentet, csak azért, mert óriási pozícióelőnye van a kifosztott, elszegényedett, erkölcsi és gazdasági válságban furdokló Európával szemben.

Herriot úgy bukott el, mint az antik tragédiák hősei: ledőlése fenséges volt, komor, nagyszerű, még akik félredobták — amint a hírlapok tudósításából olvassuk —, azok sem tapsoltak örömtükben. A győztes tábor némán hallgatott, mikor Herriot elvonult a küzdőtérrel, mert tudták, érezték, hogy bukása nem csatavesztés, nem gyáva megfutamodás, hanem egy bár rideg, de abszolút becsületes álláspont pillanatnyi sikertelensége.

Most már csak az a kérdés, hogy Európa felel-e a francia parlament utmutatása nyomán? Mert ha Franciaország elszigetelten marad azzal, hogy nem fizet, az amerikai nagytöke igényét, ki tudja, mikor rúghatjuk le. Franciaország mellé fel kellene sorakozni az összes európai államoknak, mert így talán megértenék majd washingtoni Capitoliumban, hogy Amerika a hét első hó után nem huzhatja már le Európa nyolcadik bőrét is — ami tulajdonképpen: nincs.



Névtelen, Adófizető, Különvéleménye

— Franciaország nem fizet Amerikának? Közönséges plagizátor. Engemet utánoz. Én már évek óta nem fizetek a hitelezőimnek.

Herriot után újból — Herriot?

Hoover már hajlandó az adósságok kérdésének újabb megvizsgálására

Brüsszel, december 14. A közvélemény és a különböző lapok részéről egyhangu lelkes tetszéssel találkozik a kormány az az álláspontja, hogy vonakodik teljesíteni az Egyesült Államoknak járó fizetéseket. Általában kapcsolatba hozzák itt a belga elutasító álláspontot a francia kamara döntését. A belga jegyzéket ma nyújtják át Washingtonban.

Washington, dec. 14. (Reuter.)

Hoover elnök valószínűleg csütörtökön külön üzenetet intéz a kongresszushoz, amelyben közli, hogy mely államok nem teljesítették a december 15-én esedékes fizetéseket. Egyidejűleg azonban bejelenti, hogy hajlandó az adósságok kérdésének újabb megvizsgálására.

Páris, december 12. A köztársasági elnök már reggel 9 órakor megkezdte a politikuskok meghallgatását. Elsőnek szo-

kás szerint Jeannenney szenátusi, majd Bouisson képviselőházi elnököt fogadta. Utánuk Caillaux következett, mint a szenátus pénzügyi bizottságának elnöke.

Páris, december 14. Az elnökkel járt politikuskok jórésze Herriot megbízatását várja, tekintettel arra, hogy az ő személyét egyáltalában nem érintette a Háznak kizárólag politikai vonatkozású állásfoglalása.

Az adóhivatal 12, a pénzügyigazgatóság 24 havi adórészletfizetési kedvezményt adhat és kamatos részletfizetést 6% kamat mellett lehet kapni

Koródy pénzügyigazgató beszámolt a megyegyűlésen az adófizetési mizériák rendezéséről — Törlik a behajthatatlan hátralékokat — Van egy község, ahol 5 év óta nem fizettek adót

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt ülést tartott, amelyen a pénzügyi állapotokról szóló jelentés kapcsán felszólalva Váczy József panaszkodott amiatt, hogy a pénzügyi hatóságok nem adnak elég hosszú időre fizetési halasztást az adózóknak. A pénzügyminisztertől 24 havi részletfizetés engedélyezését is kell kérni. Azért nem tudják fizetni az adókat, mert a legjobban szituált gazdák nem tudnak hozzájutni egy 50 pengős kölcsönhöz. Jönnek a bankba, hogy „uraim, adjanak ötven pengőt, mert

viszik a tehenemet”. A bank pedig nem ad, mert nem tud adni. Fel kell írni a pénzügyminiszterhez, hogy valami

rendkívüli hitelt bocsásson a bankok útján a gazdák rendelkezésére.

Örömmel jelenti be különben, hogy a mezőgazdasági kölcsön visszafizetését — ami december 17-én lett volna esedékes —, a kormány nem kívánja, csak március 17-én.

Nem osztanak fel hosszabb időre egyszer vállalt részletfizetést

Koródy István pénzügyigazgató részletesen ismertette a pénzügyminiszter december 10-én kiadott rendeletét, amely a végrehajtások enyhítése és az adófizetési kedvezmények szempontjából sok lényeges rendelkezést tartalmaz. A rendelet szerint

az adófizető, ha a saját maga által vállalt feltételeknek nem felel meg,

Lesz kamatos részletfizetés, de egy részlet mulasztása esetén azonnal jön a végrehajtás

Nem zárkózik el azonban a pénzügyminisztérium a kamatos részletfizetési kedvezmény megadására elől. Indokolt esetekben a késedelmi ka-

a fizetési kedvezményt elveszti.

Száz számba érkeznek a pénzügyminiszterhez kérvények, melyekben az adózók

az általuk felajánlott fizetési részleteknek hosszabb időre való elosztását kérik.

Az ilyen kérelmeket nem fogják teljesíteni.

matot is hat százalékra lehet mérsekélni. Megengedhető azonban, hogy az adózó hosszabb idő alatt negyedévi, vagy havi részletekben

fizethesse tartozását. A pénzügyigazgatóságnak joga van, hogy a részletfizetés idejét kitolja 24 hónapra. Az adóhivatal a saját hatáskörében 12 hónapi részletfizetési időt engedélyezhet. A pénzügyminisztérium pedig 36 havi kedvezményt is megad.

— A kormány külön engedélyt bocsátott ki, amely szerint a lefoglalt ingóságok értékük háromnegyedén aluli áron nem adhatók el.

— A központi kiküldött felhatalmazása folytán

a debreceni pénzügyigazgatóság is meg fog adni minden részletfizetési kedvezményt. Fizetési halasztást azonban hat héten túli időre nem lehet engedélyezni.

Már innen figyelmezteti az adózókat, hogy a részletfizetési kedvezmény megadása iránti kérelmeket minden esetben teljesíteni fogják, azonban a fizetési kedvezmény megadásával egyidejűleg elkészítik az árverési hirdetményt is és

ha a második részletet nem fizeti az adózó, azonnal jönni fog a végrehajtás.

Harminchat hónap olyan hosszú idő, hogy az alatt mindenki fizethet, aki akar.

— Ahol házbitor van lefoglalva és a bitor értéke nem éri el azt az összeget,

amellyel a fél tartozik, az adóhivatal meg fogja vizsgálni, hogy érdemes-e a butort transzferálni. Nem fogunk olyat csinálni, hogy egy öreg csizmadiától, aki négyszáz pengővel tartozik, elvigyük a komótját és öt pengőért elárverezzük. Ezeket az ügyeket már vizsgálat tárgyává tettem s meg fogom állapítani, hogy ki felelős ezekért a túszurásokért, amelyekkel az adózókat izgatták, de amelyek az államkincstárnak semmit sem használtak.

EGY KÖZSEG, AHOL ÖT ÉV ÓTA NEM FIZETTEK ADÓT.

— Igyekszem a nyugalmat megteremteni, azonban kérem ehhez az adózók támogatását. Nem fordulhat elő olyan eset, mint egyik környékbeli tisztántul községben, ahol az évi adóelőírás 111.000 pengő, az adóhátralék pedig 627.000 pengő volt. Ebből világosan látszik, hogy az illető községben öt év óta egy fillér adót sem fizettek. Mikor megjelent az állami kiküldött és megkezdte a csövestengeri behordatását a község házára, azonnal megindult az adófizetés. Az első héten 7000, a második héten 13.000, a harmadikon 17.000 pengő folyt be és öt hét alatt 60.000 pengőt fizettek az adózók. Ebben a községben, amelynek lakossága dolgos, becsületes magyar emberekből áll, kétségtelenül valami mélyebb okának kellett lenni annak, hogy nem fizettek adót.

TÖRLIK

A ROSSZ HÁTRALÉKOKAT.

— Gondoskodás fog történni a felszaporodott behajthatatlan hátralékok törlesztéséről is. Annak a suszternek, aki inséggabonát kap, mert nem tud dolgozni, nem fogják elárverelni a butorait. Ilyesmire a pénzügyi hatóságok nem kaphatók és ilyet nem is fognak csinálni.

Kijelentette a pénzügyigazgató, hogy különösen az ötezer pengőn felüli hátralékok behajtását fogják szorgalmazni, de azt is a méltányosság szem előtt tartásával.

A közigazgatási bizottság egyhangúlag tudomásul vette a pénzügyigazgató jelentését.

Frenyó Lajos tanárségéd lemondott állásáról

Néhány héttel ezelőtt nagy feltűnést keltett az a hír, hogy Frenyó Lajos dr., a debreceni egyetemi orr- és gégeklínikáján működő tanárségéd éjszaka ittas állapotban behatolt a női kórtérembe és az álmából felriasztott betegeket molesztálta. Az ügyben azonnal fegyelmi vizsgálat indult, amelynek eredményével szerdán délelőtt foglalkozott az egyetem orvoskara. Határozathozatalra azonban nem került sor, mert Frenyó Lajos dr. bejelentette, hogy állásáról lemond és az egyetemről eltávozik. Az orvosi kar a lemondást tudomásul vette és ezzel a határozathozatal tárgyalanná lett, miután Frenyó dr. lemondásával kivonta magát az egyetem illetékessége alól. Értesülésünk szerint a tanárségéd végleg elköltözik Debrecenből.

A BOLGÁR, OLASZ ÉS NÉMET VEZÉRKAR TAGJAI NEM FOLYTATTAK PESTEN TITKOS MEGBESZÉLÉSEKET.

Páris, december 14. A párisi bolgár követség a leghatározottabban megcáfolja az egyik párisi lapnak azt a hírt, hogy a bolgár vezérkar kiküldöttéi Budapesten titkos megbeszélést folytattak az olasz és magyar vezérkar megbízottaival.

Mi a legjobb és legolcsóbb ajándék?

egy Autó-Syphon készülék, melyet ingyen szerezhet be, csupán az első tucat patronért fizet 5.— pengőt. Nagy választék üveg, porcellán, diszmu ajándék tárgyakban, mélyen leszállított árakban.

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI R.-T.

Telefon 11-75.

RÓZSA U. 2.

Telefon 16-03.

Gömbös összeölelkezett Wolffal a kereszténypart vacsoráján

Budapest, december 14. A keresztényen közösi párt szerdán este diszvacsorát rendezett elnöke, Wolff Károly tiszteletére kitüntetésé alkalmából. A vacsorán jelen volt Gömbös miniszterelnök is, akit a terembe lépésekor nagy ovációban részesítettek.

A miniszterelnök beszédében kijelentette, hogy megjelenésével tiszteletet akarta kifejezni azok iránt, akik Wolff Károly mögött állnak. A keresztényen világnézet az az erkölcsi világnézet, amely-

nek alapjára kívánja fektetni a magyar politikát. Azon reális politikai határok középette, amelyet az élet szigorú parancsa előír.

A miniszterelnök szavait nagy lelkesedéssel és éljenzéssel fogadták. Wolff Károly és Gömbös Gyula megölelték egymást, Wolff Károly ezután megköszönte a miniszterelnök üdvözlését.

Csilléry András, Ernst Sándor, Sipőcz Jenő polgármester mondtak ezután üdvözlőbeszédeket.

Sztankay Aba professzor feljelentésére becsületsértésért elítélték a Chinoin-gyár vezérigazgatóját

Árt-e az Alin az egészségnek? — Kommandóra írtak-e reklámcikkeket az orvosprofesszorok?

Budapest, december 14. Sztankay Aba dr. debreceni egyetemi magántanár becsületsértésért feljelentette Wolff Emil dr.-t, a Chinoin-gyár vezérigazgatóját. Az egyetemi magántanár feljelentésében többek közt ezeket adta elő:

— Egyik hetilapban cikket írtam, melyben a Chinoin-gyár által forgalomba hozott Alin nevű gyógyszernek a kritikáját írtam meg. Erre Wolff Emil dr., a Chinoin vezérigazgatója, felhívta telefonon Klár Zoltánt, a hetilap szerkesztőjét és a következőket mondotta neki:

„Sztankay, ez a szerencsétlen fráter miket írt rólam a lapban!”

A vezérigazgatónak e kijelentése miatt tetsem meg a feljelentést.

Ma tartott az ügyben tárgyalást Dán járásbíró. Először Wolff Emil vezérigazgatót hallgatták ki, aki a következőket vallotta:

— A „fráter” szót Sztankayval szemben nem használtam, azonban ennél sokkal többet mondtam. Ezt: „Ez a szerencsétlen Sztankay sületlenségét írt a maga lapjába.” Ezt a kifejezést azért használtam, mert ugyanazon a napon, amikor a telefonbeszélgetés történt, Klár hetilapjában egy felháborító és tudatlan cikk jelent meg az általam vezetett Chinoin-gyár Alin nevű készítményéről.

A készítményről azt mondotta a cikk, hogy az emberi szervezetre mérgező hatása és a legelőkelőbb magyar orvosi lapban a legkiválóbb orvosprofesszorok tollából megjelent tudományos közlemények, melyek a készítménnyel foglalkoztak,

kommandóra készült reklámcikkek.

Bizonyítani kívánom, hogy a cikk megírása előtt Sztankay levelet írt a Chinoin gyárnak — a gyár ugyanis

előzőleg 108 pengő tartozás miatt végrehajtást vezetett Sztankay ellen — és azt írta:

„Ne csodálkozzanak, ha én is ütök egyet a gyáron.

amikor a Chinoin folyton molesztál fizetési felszólításokkal.”

Kihallgatta a bíróság Klár Zoltánt, aki így vallott:

— Wolff Emil egy szanatóriumban feküdt betegen, amikor megismerkedtem vele, Wolff a cikk megjelenése után felhívott telefonon és én óvatosságból a másik kagylót átadtam barátomnak, aki így szintén végighallgatta a beszélgetést. Wolff minősíthetetlen kifejezést használt Sztankay professzorral szemben. Wolff már ezt is mondta: „Sztankay vén paralitikus”.

— Én kikértem, hogy erről a kitűnő nevű debreceni egyetemi magántanáról ilyen hangon merjen beszélni, erre ő most már velem szemben használt minősíthetetlen kifejezéseket, sőt meg is fenyegetett, hogy tettelesen fog velem szemben fellépni. Én erre Fábrián Béla képviselőt megbíztam, hogy

tegyen büntető feljelentést Wolff ellen.

a vezérigazgató azonban lovagias utra terelte az ügyet. Megjegyzem, hogy elismert tekintélyek véleménye szerint az Alin nemcsak hogy nem hatóanyag, hanem levegőgyógyyszer és a publikum kifosztására készült.

Amikor Dán bíró megkérdezte, hogy a vezérigazgató mondta-e azt, hogy Sztankay szerencsétlen fráter, aki sületlenségeket írt, — Klár Zoltán kijelenté, hogy ez volt a legenyhébb kifejezés, amit Wolff használt.

A bíróság megeskette Klárt vallomására. Berend Béla dr. a vezérigazgató védője bejelentette, hogy a heti-

lapban megjelent cikkért sajtóper indult Klár és Sztankay ellen rágalmazás és hitelrontás miatt. Miután azonnal viszonzott kölcsönös rágalmazásról, illetőleg becsületsértésről van szó, kérte a bíróságot, függesse fel a per tárgyalását, amíg a sajtóper jogerősen befejeződik.

A bíróság elutasította a védő indítványát és befejezettek nyilvánította az eljárást. Gézy József dr., Sztankay professzor jogi képviselője fenntartotta a vádat. Berend Béla védőbeszédében hangsúlyozta, hogy ha valaki az adóság megfizetésére való felszólítás után tudományos mezbe öltöztetett támadócikket ír, ez joggal válthat ki felháborodást.

Dán járásbíró nyomban kihirdette az ítéletet, amelyben

becsületsértés vétségében mon-
dotta ki büntösket Wolff Emil
dr.-t

és ezért 100 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet indokolása szerint a bíróság beigazolvta, hogy a vezérigazgató az inkriminált kifejezést használta, ami Sztankay Aba erkölcsi értékének lekicsinylésére alkalmas. — Egyébként is a hetilapban megjelent cikk nem lépte túl a jogos kritika határát.

Az ítélet ellen úgy a vádlott, mint a sértett professzor képviselője fellebbezést jelentett be.

Nagy sikerrel mutatkozott be Amadeo Baldovino a debreceni közönségnek

Amadeo Baldovino neve nem keltette fel a debreceni közönség érdeklődését olyan mértékben, mint azt egy énekesnő vagy tenorista minden bizonnyal megtette volna, annak a kisebbszámu közönségnek azonban, amely csaknem megtöltötte szerdán este a Zenekedvelők Köre második bérleti hangversenyén az Arany Bika dísztermét, komoly műélvezetben volt része. Baldovino, a csodagyermeki sorból alig kinőtt ifju, valóban virtuóza a legkényesebb hangszernek, a csellónak. De ezenkívül művész is, művész, aki érti és érzi a muzsikát s nem vak rabja hangszerének és saját technikájának. Műsorának két kiválóan megragadó számában mindkét vonatkozásban meghódította a közönséget: Brahms költői csellósónátája volt az egyik, a Beethoven-féle hét variáció (Mozart Várásfuvola c. operájának egyik témájára) a másik csúcspont. A Brahms-sónátában éreztük, hogy Baldovino a formák mögött duzzadó költői tartalmat adja vissza, a hamisítatlan, ködös-szakadékos, vágyterhes brahmsi világot. Beethoven variációjában pedig a mozarti világ karcsu szépségei tárultak fel előttünk (ezt akarta Beethoven!), hallatlanul könnyed hangszerkezelésének virtuóztatásait itt szinte elfelejtettük megcsodálni, olyan tökéletes volt a mozarti illúzió, amit Baldovino, Beethoven hódoló szavait tolmácsolva, felkeltett bennünk. Dr. Herz Ottó zongoraművész remekbekészült produkcióját külön meg kell köszönnünk; az ő mesteri játékának nagy része van abban, hogy oly tökéletes illúziókat nyertünk. A közönség melegen ünnepelte mindkét művészt és ráadást ráadás után követelt ki magának.

ÖRÖME LESZ,

HA EL AKAR VALAMIT ADNI ÉS EZT A FÜGGETLEN UJSÁGBAN TESZI KÖZZHÍRRE, MERT A FÜGGETLEN UJSÁG HIRDETESEI EREDMÉNYT HOZNAK.

— Erős, vérbő, kövér emberek számára a természetes „Ferenc József” keserűviz naponként való ivása a legkisebb erőfeszítés nélkül könnyű és rendszeres bélműködést biztosít. Számos szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy a Ferenc József viz szív- és idegbajosoknak, vese- és cukorbetegeknek, valamint köszvényben és csuszban szenvedőknek is nagyon jót tesz s ezért méltán érdemli a legmelegebb ajánlást. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Dóczy Gedeon emlékünnepe

Az emlékbeszédet Koncz Aurélné leánygimnáziumi igazgató, a Volt Iskolatársak Szövetségének elnöke mondja.

Megemlékeztünk már arról a megtisztelő meghívásról, melyet Koncz Aurélné ref. leánygimnáziumi igazgató a Miskolci Lévy József Közművelődési Egyesülettől kapott. Említett Egyesület ugyanis 17-én centennárius ünnepélyt rendez Miskolc város nagynevű szülöttjének: Dóczy Gedeonnak az emlékére és az emlékbeszéd megtartására Koncz Aurélné igazgatót kérte fel. Az ünnepélyt követő napon márványtáblát is lepleznek le Dóczy Gedeon működésének színhelyén, a ref. leánygimnázium épületében.

Ugyancsak Koncz Aurélné igazgató mond emlékbeszédet azon a kegyeleti ünnepélyen, amelyet 20-án a Debreceni Ref. Leánynevelőintézet és a Volt Iskolatársak Szövetsége együtt rendez az intézet nagynevű névadó igazgatójának emlékére.

Dóczy Gedeon 1874—1908-ig, tehát 34 évig állt a debreceni ref. leánynevelő intézet élén. Az ő igazgatósága alatt fejlődött a nyolc osztályú „nő-növelde” elsőrendű felsőbb leányiskolává és emelkedett országos hírnévre. Az ő idejében létesült a tenitónőképző is. A kiváló iskolapedagógus, tankönyvíró és szervező munkás életének, tiszteletreméltó nemese egyéniségének áldoznak kegyeletes megemlékezéssel az ő volt tanítványai és az intézet jelenlegi növendékei a folyó hó 20-i emlékünneppélynél, melynek teljes műsorát az alábbiakban közöljük:

I. RÉSZ.

1. Cohlé: Isten, ki fent uralkodol. Előadja a leánygimnázium énekkara.
2. Koncz Aurélné leánygimnáziumi igazgató és szövetségi elnök emlékbeszéde.
3. Dóczy József dalaiból énekel: Tóth Katalin V. é. tnk. növ. Zongorán kíséri: Péczely Katalin IV. é. tnk. növ.
4. Vincze: Szép vagy, gyönyörű vagy... Előadja a tanitónőképző intézet énekkara. A szót Bónis Malvin IV. é. tnk. növ. éneklé.

II. RÉSZ.

Az ünnepély után a közönség és a jelenlegi növendékek küldöttsége megkoszorúzza Dóczy Gedeon sírját a Kossuth uccai temetőben, hol volt tanítványa: Tóthné Zalai Emma tanitónőképzőintézet tanárnő és szövetségi ügyvezető elnök tolmácsolja az iskola és volt növendékek hála emlékeztetését.

Az ünnepélyre az intézet felettes tanügyi hatóságait, barátait és Dóczy Gedeon volt tanítványait ezután is kegyeletes érzéssel meghívja az ünnepély rendezősége. Színhely az új iskolaépület tornaterme, kezdet: délelőtt 11 óra. Belépődíj nincs. Adományok a jelenlegi növendékek segélyezésére közönnel fogadtatnak.

Karácsonyfát

siessen vásárolni, mert kevés a készlet, most még olcsón vásárolhat és válogathat. K O S S U T H U C C A 29. SZ. A M. Szücs Lajos hadirokkant karácsonyfaárusítása.

Unokája hátába szurta kését egy debreceni asszony

Szerdán délelőtt a debreceni törvényszéken a vádlottak padjára került Szincsák Józsefné debreceni asszony, akit azzal vádol az ügyészség, hogy tiz éves unokájának, Szincsák Juliánnak a hátába szurta kését, amiért a leánya később jött haza a boltból, ahova élelmiszerekért küldte. A tárgyaláson a vádlott elmondta, hogy csak véletlenségből szurta meg az unokáját. Tésztát vágott a nagy késsel és csak a vállára akart sujtanai a kés

sőn érkezett leánykának.

Orbán Eszter tanu azt állította, hogy Szincsákné a kést a leánya felé dobta mérgében és úgy furódott az a hátába. A véres kést a gyermek maga húzta ki a hátából.

A tanú kihallgatás után az ügyész, dr. Bényey Zoltán, a tárgyalás elnapolását kérte, mert úgy találta, hogy súlyosabb bűncselekmény történt és vádat fog módosítani. A bíróság a tárgyalást elnapolta.

Széles körben hódít teret a „Saját Otthon” Építő Takarékszövetkezet

Nagyon rövid idő előtt újfajta pénzügyi intézmény vonult be a magyarországi piacra és mint minden újítást, természetesen ezt is idegenkedéssel fogadták. Nem ismerték ennek az újfajta pénzügyi szervezetnek a működési körét és akik, nem voltak ismerősök a külföldi példakkal, azok előtt szinte hihetetlen volt, hogy mindazt a kedvezményt nyújtani tudják, amiket prospektusaikban felsoroltak. Csak nálunk újak az ilyen intézmények, a nyugati államokban már nagyon régen léteznek ilyenek. Amerikában virulnak a legjobban, ahol azt lehet mondani, az ottani építő takarékszövetkezetek juttatták annak a nagy kontinensnek legtöbb családját saját otthonhoz. Itt a „Saját Otthon” Építő Takarékszövetkezet vállalkozott arra, hogy a családok tömegeit otthonhoz juttassa.

Mindnyájunk álma, hogy saját otthonnal rendelkezünk, de — sajnos — a mai viszonyok mellett ezt egyedül magunk képtelenek vagyunk elérni. A „Saját Otthon” Építő Szövetkezet segít tagjainak abban, hogy otthonhoz jussanak. Ha valaki belép a szövetkezetbe tagként, ezzel már az első lépést megtette azon az uton, hogy régi álma valóra váljon és hamarosan megkezdhesse saját otthonának építését.

A Pénzügyi Központ szigorúan ügyel arra, hogy a tagok által befizet-

tett összegek ténylegesen építkezés céljaira fordítottassanak.

Debrecenben a Saját Otthon Építő Takarékszövetkezetnek rövid működése alatt már több mint 140 taggal rendelkezik, ami fényes bizonyítéka, hogy az itteni közönség körében is teret hódít az az eszme, hogy szövetkezetbe tömörülve egymást segítve, támogatva jussanak az emberek otthonokhoz. Így épültek fel Amerikában virágzó nagy városok és így fognak majd felépülni magyar városok is. Tekintetbe kell venni azt is, hogy az építkezés az az iparág, amely kb. 50 szakmát foglalkoztat.

A „Saját Otthon” Építő Takarékszövetkezet Budapesten kívül Szegeden, Debrecenben, Győrben és Pécsen állított fel kerületi igazgatóságokat és mindenütt sokan csatlakoznak a „Saját Otthon” kibontott zászlója alá.

Hogy a „Saját Otthon” Építő Takarékszövetkezet mennyire komoly intézmény, azt talán legjobban mutatja, hogy a magyar közélet előkelőségei szívesen vesznek részt ennek az intézménynek a kiépítésében. Elnök gróf Csáky Károly ny. honv. miniszter, alelnök Pfaller Róbert nürnbergi magy. kir. konzul, dr. Exner Kornél ny. pénzügyi államtitkár, van den Richard vezérigazgató, dr. Apáthy Jenő ny. ezredes, hadbíró és az igaz-

Mielőtt

bárhon vásárolna, tekintse meg nagy karácsonyi

vásáromat,

hol ifj. iratok, képeskönyvek, kifestőkönyvek, levélpapírok, albumok stb.

hihetetlen olcsó áron szerezhető be.

Aczél-antiquárium

SZÉCHENYI U. 2.

gatóságban is csupa előkelőség foglal helyet.

Debrecenben a Piac u. 58. szám alatt van a „Saját Otthon” irodája, ahol jelentkezhetnek azok, akik saját otthon után sóvárognak, de akik a mai áldatlan gazdasági viszonyok miatt saját erejükből nem képesek maguknak otthon építeni. Ugyanott készségiel megadnak minden felvilágosítást, hogyan juthat valaki kamatmentes kölcsönhöz házépítés, házvásárlás és jelzálogkölcsön átváltás céljára.

FRENYÓLOGIA

„Figyeljétek orrok, gégek és fülek!

Megleszek én, civisváros, nélkülöd!

Tiszteltetem híres csonka tornyodat,

engem innen elvisz már a gyorsvonat.

Bus regényem tanulása:

a fülész

ne kereskedjen ott, ahol a szülész.

Hej, ha megmaradtam vón a gégenél...

nem tartanék karriérom végénél.”

Sok pénzt megtakarít, ha ruháit nála készített **KERESZTESI** irliszabó, Varga ucca 1.

A sertésvész megszűnésével megelénkült az állatforgalom

Hajdu vármegye közigazgatási bizottságának mai ülésén Czelloth János állategészségügyi főfelügyelő bejelentette, hogy a sertésvész megszűnt, illetőleg semmivel sem nagyobb, mint a normális időkben szokott lenni. Beszámolt arról az örvendetes tényről is, hogy novemberben az állatforgalom megelénkült és egy hónap alatt vasuton 1654 sertést szállítottak el a vármegye területéről.

A forgalom megelénkülése minden jel szerint összefüggésben áll az osztrák kereskedelmi szerződés megkötésével.

Másfél deci marólugot ivott egy kétéves kisleány

Gyöngyössy Antalné Hosszapályiban lakó asszony nagytakarítást rendezett ez év nyarán és egy csuporban az asztalon felejtette a marólugot. Kétéves Etel nevű gyermeke beszaladt a szobába és abban a tudatban, hogy a csuporban kávé van, nagy mohósággal másféldecit ivott a maró folyadékból. A kisleány olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy három órai kinos szenvedés után meghalt. A gondatlan anya ellen megindult az eljárás és a debreceni törvényszéken szerdán délelőtt nyolc napi fogházra ítélték. Az ítélet jogerős.

Nagy árlesszállítás.

Örömmel értesitem a mélyen tisztelt vevőközönséget, hogy a bőrárak nagy esése folytán, áraitam

csaknem felére szállítottam

Példaként néhány cikk árát említem meg;

Bőr retikül . . . 2 Pengő 50 fillértől

Női bőr aktatáska . . . 2 Pengőtől

Bőrpénztárca . . . 50 fillértől.

BÖRÖNDÖK hallatlanul olcsó áron, kiváló minőségben **BÖRÖNDÖK**

FEUERMANN Bőröndös m.

PIAC UCCA 26-28. (Passage).

KARÁCSONYRA

tekintse meg Becker Károly Budapesti fiú és leánygyermekruha különlegességeit és Hirschler elsőrendű női fehérnemű lerakóját, Piac 58., II. emelet, Hoff Endrénénél.

Egy új kosmetikusnő sikere

A debreceni kozmetikai iparág egy kedves és értékes munkással gyarapodott. Budapesti kiképzési idejéről most tért vissza Debrecenbe az urtársaság egy kedvelt tagja: Neumann Juci, aki a kor színvonalán álló, legmodernebb orvosi kozmetikai üzemből végezte el a szükséges tanfolyamot és nyert elsőrangú kiképzést.

A kozmetika ma nem pusztán a hiúság fegyvertársa, nem is a fényűzési hajlam luksuszshelye, hanem éppolyan szükséges üzeme a modern nőnek, mint akár a fodrász, aki a haját tartja rendben. A szépség, a jó megjelenés számtalan életpályán szükséges valami s a modern hivatalnok, üzletember, dolgozó, üzletember vezető nőnek igazi jólétéje az, aki külső megjelenését kellemessé, megnyerővé teszi. Ebben a világban, ahol a kozmetika már mindenkinek szükséges valami lesz, igen hasznos munkatársnak ígérkezik Neumann Juci, aki a Piac u. 63. szám alatt levő orvosi kozmetikai üzemből helyezkedett el, mint egyik vezető. Miután kiképzése elsőrangú volt, kifogástalanul és a legteljesebb sikerrel tud végezni minden kozmetikai feladatot, úgymint masszázst, bőrápolást, szőrtelenítést, esti és nappali kikészítést, stb. természetesen orvosi vezetés mellett működő üzemből. Debrecen urtársaságában egészen bizonyosan sok paciense akad.

Dr. D. A. Dawis, a KIE világszövetség főtitkára Debrecenben

Tegnap lapunkban megírtuk, hogy dr. D. A. Dawis, a KIE világszövetség főtitkára Debrecenbe érkezett. Debreceni tartózkodását arra használta fel, hogy a város vezető embereinek látogatást tegyen és a KIE munkáját megvizsgálja.

Két évvel ezelőtt volt Debrecenben s örömmel látta, hogy az akkori szegényes hajlékból a város közepére költözött a KIE, sőt a külsőségeken is alakított csoportokat, amibe kétségkívül nagy érdeme van Laky Lászlónak, a KIE debreceni tehetséges főtitkárnak.

Szerdán este a KIE nagytermében tartott előadást dr. Dawis szépszámu közönség előtt. Elmondta, hogy október közepén indult el Genfből és azóta Dél-Franciaországot, Portugáliát, Görögországot, Törökországot, Bulgáriát és Szerbiát utazta keresztül. Ezen az utján győződött meg legjobban, hogy a KIE milyen különböző világnézeti és vallású népek között fejt ki áldásos tevékenységet, mert például Dél-Franciaországban, Szerbiában, Bulgáriában, Romániában az orthodox görögkeletiek, Törökországban mohamedánok tartoznak a KIE táborába. Nagyon érdekes és nagyon szemléltetően mutatott rá arra, hogy a mai gazdasági válságban csakis úgy kerülhet ki az emberiség, ha az emberek lelke, szíve fog megváltozni.

A lebilincselően érdekes előadást feszült figyelemmel kísérte a hálás közönség.

Vegyen meleg keztyűt Schönnél, PIAC UCCA 14.

A községek nem tudnák fizetni a tanítókat a református iskolák átvétele után

A hajdunánási ref. egyház lemondott iskoláiról

Vasady Lajos tanfelügyelő bejelentette, hogy a hajdunánási református egyház elhatározta iskoláinak feladását, mert az egyháznak már 258.000 pengő adóssága van, a város pedig az eddig megszavazott 12.000 pengős segítyt sem folyósította az egyház részére.

Váczy József elmondta, hogy ha a város veszi át az iskolát, ugyanazok az adózók viselik a terheket, akik eddig. Nincs tehát értelme annak, hogy a százados multtal rendelkező

felekezeti iskolákat feladják.

Több felszólalás után Rásó István alispán kijelentette, hogy december 17-én személyesen megy ki Hajdunánásra és megpróbálja az iskolák ügyét olyan formában rendezni, hogy a ref. egyház továbbra is fentarthassa iskoláit.

Az egyházi iskolák községi kezelésbe adása sajnos csak annyit jelent, hogy eddig az egyház nem fizetett a tanítóknak, ezután pedig a város nem fog fizetni.

Bűnügyi eljárást folytatnak a városi téglagyár igazgatója ellen, aki január 1-én nyugdíjba megy

A városi téglagyárnál történt szabálytalanságok ügyében, mint ismeretes, fegyelmi eljárás folyt Medvegy Elemér igazgató ellen, akit a város a bűnügyi hatóságoknál fel is jelentett. Az eljárást azonban felfüggesztették, mert a város a feljelentést visszavonta, egyszersmind elhatározva Medvegy Elemér nyugdíjaztatását. Ezt a közgyűlési határozatot azonban megfellebbezték s most érkezett vissza a belügyminisztérium döntése, amely kimondja, hogy a feljelentést nem lehet visszavonni és tovább kell folytatni az igazgató ellen a bűnügyi eljárást. Dr. Vargha Elemér polgármesterhelyettes a leiratnak megfelelően meg is tette a szükséges lépéseket a kir. ügyészségnél az eljárás folytatására.

A városi téglagyár ügye különben a decemberi közgyűlésen szerepel, amely dönt arról, hogy beszűntetik-e az egész üzemet. Medvegy Elemér január 1-én nyugdíjba megy s akkor

üzemvezetőt kell szerződteni a városnak, ha a veszteséggel dolgozó vállalatot tovább is fentartaná.

Vásároljon hirdetőinknél.

JÓ LESZ A NYELVRE VIGYAZNI

Nagy akciót indított meg a tisztes Akademia, Mivel a nyelvrontás terjed Akár az epidémia.

Sok idegen szót kevernek A tündöklő magyar nyelvbe S bizony ez beleütközik A nyelvtisztasági elvbe.

Leginkább Gömbösnek van ez Az akció öröme: Reméli, hogy az ellenék Vigyázzni fog a nyelvére.

Ingyen használhatják

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

előfizetői

a 25.000 kötetes városi Közművelődési Könyvtárt

Előfizetőink helyett mi fizetjük ki az óvadékot

A pénztárca megkerült, csak a pénz hiányzott belőle

Szilágyi Mária Külsővásártér 18. szám alatti lakásán két férfit látogató volt, akik barátnőjét keresték fel. Mikor a vendégek eltávoztak, Szilágyi Mária meglepetéssel vette észre, hogy velük együtt pénztárcája is eltűnt. A károsult nyomban a rendőrségre sietett panaszával, de mikor hazaérkezett, már a pénztárca is megvolt, csupán a pénz hiányzott belőle. Egy harmadik férfi hozta vissza a tárcát és átadta a barátnőnek. A hálátlan vendégeket most a rendőrség keresi.

A Függetlenségi Kör sikerült ismeretterjesztő előadása

A Függetlenségi Kör tegnap este 6 órai kezdettel tartotta meg a Függetlenségi kör helyiségében jó sikerült ismeretterjesztő előadását.

Dr. Fráter Sándor meleg szavakkal köszöntötte az egybegyűlt közönséget, ezután megnyitotta az előadást.

Utána Musza Ferenc ref. kántor tartotta meg „Nyírségi mesék” című színes előadását. Ismertette Nyíregyháza rohamos fejlődését, hogy lett 100 év alatt ez a kis város a nyírség szellemi és kereskedelmi gócpontja.

Az est folyamán Uszky Sándorné olvasott fel hangulatos, saját szerzeményű verseiből a közönség nagy tetszése mellett.

Majd Törőné Korpássy Mária mondotta el „Asszonyok boldogsága” című érdekes novelláját.

A közönség mindvégig feszült érdeklődéssel hallgatta a nivós előadást, melyet dr. Fráter Sándor zárt be közvetlen beszéddel.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Lókodi Sándor földmunkás, leány: Katalin. Eszenyi Sándor munkavezető, fiu: Sándor. Oroz János majoros, leány: Margit. Villon Lajos villanyszerelő, leány: Ilona. Szemcsák Imre napszámos, leány: Katalin. Józsa Lajos lakatossegéd, leányó Ilona. Bajdó István festősegéd, leány: Anna. Vadász József földmunkás, leány: Gizella. Bodnár Antal kocsis, fiu: Imre. Jajkiti Miklós zenész, fiu: József. Jagnecs János cipészsegéd, leány: Erzsébet. Sztregge János sütősegéd, leány: Erzsébet. Varga András kocsis, leány: Erzsébet. Nagy István cipészsegéd, leány Éva. Egy halvaszületés és két törvénytelen megszületés.

Házasságok: Schreier Gyula—Aszódi Gizella. Szónyi Imre—Jéger Erzsébet. Húse Gábor—Kövér Róza. Ivánka Tóth Sándor—Szakács Zsófia. Oláh Lajos—Ilyés Juliánna. Orbán István—Oláh Katalin.

Halálozások: Kiss János ref. 49 éves, Tavasz u. 1. Milósch Magda r. kath. 5 éves, Köleséri S. u. 30. Bartia Kálmán ref. 47 éves, Pacsirta u. 34. Leiter Gergelyné Leiter Juliánna ref. 37 éves, Mester u. 37. Klobecz Sándor r. kath. 38 éves, Dévai u. 8. Jócák István g. kath. 18 nap, Uszó u. 7. Özv. Goldstein Lápótné Mezei Sára izr. 81 éves, Szechenyi u. 42. Olajos István ref. 49 éves, Szappanos u. 19. Grozinger Andor izr. 22 éves, Mérk. Sinka János r. kath. 29 éves, Árva u. 2. Branda János r. kath. 15 éves, Malom u. 4.

Egy hétig feküdt holtan Honvéd uccai lakásán Tőkés Margit, egy 42 éves különc magánzónő

A Honvéd ucca 42. szám alatt saját házában zárkóztottan élte napjait Tőkés Mária 42 éves magánzónő. Lakója nem volt, háromszobás lakásából két szobát speiznek használt, míg a harmadik szobában volt ebédlője és hálója. Az uccára csak a legkritikább esetben ment ki, de ilyenkor is elbujt az emberek elől és ha ismerőssel találkozott, inkább betért valamelyik kapu alá, csak hogy ne kelljen köszönnie. Idegállapota sem volt rendben és szomszédaival, valamint rokonaival ritkán érintkezett.

A héten Tőkés Mária szomszédainak feltűnt, hogy a ház ajtaja már napok óta nem nyílt ki és a különc magánzónőt sem látták. Az egyik szomszéd szerdán délután közölte a közelben posztoló rendőrrel gyanúját és a rendőr csempetést kezdett a ház kapuján. Mikor hosszas csempetésre és zörgetésre sem jött válasz, betörték a ka-

put és Tőkés Mária bezárt lakásának ajtaján kezdtek dörömbölni. A lakásban is mély csend honolt, mire ezt az ajtót is betörték és a belső szobában az ágyban holtan találták Tőkés Mária. Értesítették a rendőrséget, ahonnan bizottság szállott ki a helyszínre és eleinte büntényre gondoltak. Dr. Csikós Sándor tisztiorvos vizsgálta meg a halottat és megállapítást nyert, hogy a zárkózott nőt álmában érte utól a halál. Szívrohamból halt meg. Az orvosi megállapítás szerint a holttest már legalább egy hét óta feküdt a bezárt lakásban, de nem indult oszlásnak, mert a nagy hidegtől konzerválódott.

Tőkés Mária holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították és mivel büntény gyanúja nem forog fenn, az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Az európai országok között Magyarország rekordot teremtett az exportzsugorodás terén

— mondta a parlamentben Éber, aki gazdasági szabadságot követelt a kereskedelem számára

Almásy László elnök tíz órakor nyitja meg az ülést.

Buchinger Manó: A bizalmatlanságra soha nem volt annyi ok, mint ezzel a kormánnyal szemben. Nem adhat felhatalmazást olyan kormánynak, amelynek elnöke guzba akarja kötni az országot.

A diktatura behozatala balkáni cine mintye nivójára szorítja a nemzetet.

Gömbös fecsegő bódénak tekinti a parlamentet és hetek óta nem jön el egy ülésre sem. Gömbös a diktatura kísérleti gömböcskét eregeti fel. Ez a főprogram-pontja. Miért tettei naivnak magát, hiszen köztudomású, hogy tízéves multja van. Ez a mult ott ül mögötte.

Propper Sándor: Szép kis kaméleon!

Buchinger Manó: A kormánynak egyetlen eddigi cselekedete a beszédek áradata, amelyet rázúdított az országra és amelyekkel lehetőségeket és reményeket rombol. Lehetetlenné teszi a demokratikus kibontakozást. Nem fogadja el a javaslatot.

Éber Antal: Öröndetes jelenségnek tartja az osztrák-magyar kereskedelmi szerződés megkötését. A gazdasági és devizapolitika azonban olyan kártékony az ország gazdasági érdekeire, a külkereskedelmi forgalom fejlesztésének szempontjából, hogy hiába köt a kormány kereskedelmi szerződéseket, mert ezeknek az ország érdekében való teljes kihasználását lehetetlenné teszik olyan belső intézkedések, amelyeknek hátránya paralizálja a szerződés előnyeit.

A gazdasági korlátozások borzalmas rendszere ellen a miniszterelnök is élesen kikelt, de ennek gyakorlati következményei abszolút nincsenek.

Ilyen merev devizarendszer az egész világon nincs.

Ez a rendszer teljesen feldulta az ország termelési módját és haj-

meresztő igazságtalanságokat eredményezett.

A behozatali korlátozások védelme alatt a textilgyárak 100 százalékos monopóliumot élveznek. A monopolisztikus rendszernek ezt az atrocitását kibírni nem lehet.

Huszonhat európai ország között Magyarország 55.5 százalékkal abszolút rekordot teremt az exportzsugorodás terén és a világ 48 állama közül csak Uruguay és Chile jönnek utána.

Kis ország csak egyenlőség mellett létezhet. Ha azt akarjuk, hogy a magyar kereskedelem az ország fizetési mérlege javára tevékenységet folytathasson, csak az lehet az érdekünk, hogy színt valljunk a szabadkereskedelmi irányzat mellett. Gazdasági téren csak a szabadság orvosolhatja a bajokat.

Hegymegi Kiss Pál a kormányhoz interpellál a titkos választójog általános behozatala tárgyában. Felemlíti, hogy

Székesfehérváron a választópolgárok ezrei Friedrich István mellé álltak, de a nyílt szavazási rendszer megakadályozta a polgárok ezreinek szabad meggyőzésük nyilvánítását.

Ezt az erkölcsi rabszolgaságot meg kell szüntetni. A miniszterelnök programjába vette a revíziót, de nem állhatunk a világ elé és nem tudjuk ügyünket kellő sulyal képviselni, amíg a titkos választójogot be nem vezetjük. (Viharos helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.)

Ulain Ferenc: Scitovszky-féle választás. Saurony, pártkassza, terror: ez volt az alkotmány!

Hegymegi Kiss Pál: Nincs jó közigazgatás, amíg a nyílt szavazást el nem törlik és amíg fegyelmileg büntös köztisztviselőknek módot nyújt a nyílt szavazás arra, hogy büneiket korteskedéssel tegyék jóvá. Kéri a miniszterelnököt, haladjon a nemzettel.

Büchler József: Be sem jár a Házba.
Dinnyés Lajos: A miniszterelnöki szék elárverezhetnék.
Az interpelláció válasz nélkül maradt.
Több kisebb interpelláció után az ülés 6 órakor ért véget.

hírek

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG telefonszámjai:

Szerkesztőség és kiadó-hivatal 19-20 és 32-12
Szerkesztőség éjjel 32-12

— Időjósítás: Keleten még lényeges változásra nincs kilátás, nyugaton havazás, esetleg önososó lehetséges.

— A gör. kath. elemi iskola decemberi ünnepélye zsufolt nézőtér előtt nagy sikerrel zajlott le. Az önkéntes adományokból aránylag szép összeg gyűlt be, melyet a szegény iskolásgyermekek tankegyháza felé fordították. Ez az alap fog gondoskodni a legszegényebb növendékek irászerzői és kézimunkaanyagáról. A műsoros est szereplői külön-külön is dicséretet érdemelnek. Magyar Erzs, Posta Irén, Marozsán Mária, Mátyás Marika, Lázár Kató, Hornyák Pista, Vigh Gyuszi, Seszták Bertó nagyon szépen szavaltak komoly és vidám verseket. Nagy Árpád, Fazekas Sándor, Katona Sanyi, Virág József, Fülöp Magda, Palugyai János, Antóni Erzs és Jolán, Nyalka Kornél, Arva Margit, Kiss Irma, Szpiridonov Sanyi és Tibi, Bogdán Feri, Boótz Pista, Orosz Jani, Pethő Anti és Boldog Józka pedig nagyon ügyesen szerepeltek a Mikulás-jelenetben, a vöröskeresztes vigjátékban és a Betlehemes-játékban. A kétszólamu gyermekdalokat is nagyon szépen adták elő a kis énekesek. A műsoros ünnepély eredménye mutatja, hogy a legszegényebb gyermekek is tudnak enyhíteni a nyomorban lévők keserű helyzetén. Követésre méltó példa.

— Az őszi vetések állapota kielégítő. Hajdúvármegye közigazgatási bizottságának mai ülésén Suroth Jenő gazdasági főtanácsos jelentette, hogy a november enyhe időjárásában igen jól fejlődésnek indultak az októberi szárazság folytán elmaradt őszi vetések. Balmazújvároson 3 hónapos téli gazdasági tanfolyam nyílt meg 36 hallgatóval.

— Pénteken nem lehet fürödni a fedett uszodában, 16-án, pénteken csatorna bekötési munka miatt a nagy uszómedence rendelkezésre nem állhat, szombat reggel 7 órától azonban ismételtelen használható. A fürdő többi része, kádfürdők, a három kis medence stb. pénteken is üzemben lesz és egész napon át akadálytalanul használható.

A takarékos közönség kedvenc bevásárló helye

Horváth Gábor

Debrecen legmodernebbül berendezett

hentesáru zeme,
KOSSUTH UCCA 13. SZ.

A KÖZKEDVELT HORVÁTH-SZALÁMI, KOLBASZ
ISMÉT KAPHATÓ.

Csikó bundák
170 pengőttől
Perzsaláb bundák
380 pengőért
A D L R szücsnél
Batthyány ucca 2. sz.

Társadalmi események naplára:

CSÜTÖRTÖK, december 15.

— Az Orvosegyesület tudományos ülése. A Debreceni Orvosegyesület 1932. évi december hó 15-én, csütörtökön délután 6 órakor a gyermekklinika tantermében VIII. tudományos ülést tart. Tárgysorozat: Bemutatás: Geszti József: Mellhártya-meszesedés esete. Előadás: Bókay Zoltán: A csecsemőkori hospitalizmus és annak leküzdése.

SEJ-HAJ LINA,
DEBRECENBEN OLCSÓBB LETT
A LIBA!

Fejemet nem lógatom,
Nem lesz már semmi bajom
Nem lesz többé itt hiba,
Hisz' olcsóbb lett a liba

A Rákóczi-piacon
Libát árul száz asszony,
Kövért vidéki kofák
S kepelnek a pofák.

Mind hizott a libájuk.
Tepertőjük s a májuk
Csodafinom csemege,
Jobb az, mint a kecsge.

Nem csinálunk galibát
Vásárolunk sok libát,
Vásárolunk, hej, pedig
Már kenyérré sem telik.

— A Tiszántúli Szépművészeti Céh irodalmi délutánja. A Tiszántúli Szépművészeti Céh folyó hó 15-én délután fél öt órai kezdettel tartja a Kollégium disztermében irodalmi délutánját. Dr. Baltazár Dezső református püspök, a Céh elnöke, Csobán Endre főlevéltárnok, ügyvezető elnök, Törőné Korpássy Mária, Tuster Jolán, Vajda Julia, dr. Szalacsi Rác Imre, Galánffy Lajos, Szabó Emil, Pálnagy Zsigmond és Kisfábián Béla fognak szerepelni a műsoron. A mai irodalmi és művészeti széttagozottságban jótékony kiegyenlítő hatást gyakorló Szépművészeti Céh ünnepélye iránt élénk érdeklődés mutatkozik. A belépőjegyek árai igen csekély összegűek lesznek, hogy az irodalmi délutánon való megjelenést minden érdeklődő számára lehetővé tegye.

— Telegdi Róth Károly professzor előadása az alföldi mélyfúrásokról. Csütörtökön a városháza közgyűlési termében tartja meg dr. Telegdi Róth Károly egyetemi professzor előadását az alföldi mélyfúrásokról. Előadó fejtegetéseiben reámutat arra, hogy a legújabb mélyfúrások, nevezetesen a hajduszoboszlói 2. sz. fúrás megállapításai, a karcagi és debreceni mélyfúrások mellett vallanak, hogy az Alföld talajának adottságai bonyolódottabbak annál, amit a hajduszoboszlói 1. sz. fúrás megállapításai és eredményei alapján feltehetünk. Majd a legújabb tapasztalatok alapján foglalkozik a hévíz, az abban oldott sók, valamint a földgáz származásának, a mélység hőmérsékleti viszonyainak kérdésével, a további teendőkkel és a jövőben várható eredményekkel. Az előadás, amely iránt városszerte nagy érdeklődés mutatkozik, csütörtökön, folyó hó 15-én kezdődik a városháza közgyűlési termében.

PÉNTEK, december 16.

— A debreceni ipartestület kőművesmesterei szakosztálya f. hó 16-án, pénteken délután 4 órakor az ipartestületben rendkívül fontos szakosztályi ügyekben ülést tart, amely ülésre minden tag feltétlenül és pontos megjelenését ezután kéri a szakosztály elnöksége.

SZOMBAT, december 17.

— A Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya 1932. évi december hó 17-én, szombaton este fél 8 órakor klub helyiségében az Angol Királynő zöldtermében tartja szokásos évi karácsonyi ünnepélyét szegény gyermekek felruházásával egybekötve. Belépődíj nincsen. Vacsora nem kötelező.

— Előadás a középkori zsidó hitvitákról. A debreceni zsidó reál gimnáziumi diákszövetség tartalmas kulturprogramot dolgozott ki az 1932—33. iskolai év tartására. Ennek a kulturprogramnak első száma lesz a december 17-én, szombaton tartandó kulturdélután, amelynek előadója dr. Schlesinger Sámuel főrabbi lesz, aki „Középkori zsidó hitviták és hitvitázók” címen tart értékes előadást. Az előadást, mely az izr. hitközség székházában lesz, több érdekes szám fogja gazdagítani.

— Dr. Kuthy Sándor előadása a felevidéki magyarság kulturális szervezkedéséről. Szombaton, 17-én délután 6 (hat) órakor tartja meg a városháza fűtött nagytermében dr. Kuthy Sándor ügyvéd, a Vidéki Városok Kulturális Szövetségének igazgatója egyetemi népszerű főiskolai tanfolyami előadását, amelyben a felevidéki magyar kultúra sorsát ismerteti. Az előadás ingyenes és pontosan 6 órakor kezdődik a városháza közgyűlési termében.

— A Debreceni Vasutas Sport Club kerékpárszakosztálya 17-én, szombaton este 8 órai kezdettel az „Egyetértés” helyiségében (vagonyvár) családias jellegű táncmulatságot rendez felszerelése javára. Belépő-díj nincs. Ruhatári díj 50 fillér. A zenét Bartalisz jazz-zenekar szolgáltatja.

VASÁRNAP, december 18.

— Mesedélután a KIE-ben. Bendeguz bácsi vezetésével vasárnap délután 3 órai kezdettel tartjuk legközelebbi mesedélutánunkat Piac ucca 7. szám alatti helyiségünk nagytermében, amelyre minden jó gyermeket szeretettel várunk.

— A „Nemzeti egység pártja” 33-ik körzeti bizottsága Gróf Leiningen ucca 17. szám alatti körzeti helyiségében 18-án, vasárnap délután 5 órakor leplezi a jákfai vitéz Gömbös Gyula m. kir. miniszterelnök arcképét. Belépti díj nincs. Megjelenés egyszerű uccai ruhában. Részletes műsor a helyszínen.

HORN és ERDÉLYI

szőnyegáruházában

szőnyegeket, függönyöket, terítőket, futókat, takarókat
karácsonyi és újévi vásár alkalmából igen
kedvezményesen vásárolhat.

DEBRECEN, KOSSUTH u. 19. (a Csokonai színházzal szemben.)

Prágában sokallják a magyar szót.

Prága, december 14. A külügyminiszter félhivatalosa, a „Cseszke Szlovo” vezetőhelyén foglalkozik a csehszlovákiai nemzetiségi válsággal. Rámutat, hogy a különböző ukrán és más emigránsok, akiknek a cseh köztársaság nemcsak menedéket, hanem még megélhetést is nyújtott, mindmáig nem tartották érdemesnek, hogy megtanuljanak csehül, jóllehet ma már csehszlovák állampolgárok. Még

szomorubb azonban, hogy a prágai egyetemi tanulóifjúság teljesen elkülöníti magát a cseh bajtársaktól, társadalmilag nem érintkezik ezekkel és szinte kizárólag csak magyarul beszél.

Ugyancsak a csehszlovák nemzeti érzék válságát mutatja, hogy a kávéházakban, mozikban, színházakban többen beszélnek magyarul, több magyar beszédet lehet hallani, mint csehet vagy tótot.

— A KIE sakk-köre vasárnap délelőtt fél 10 órakor megbeszélést tart, melyre ezután hívja meg a kör tagjait Ambrus sakk-köri vezető.

HOL VAN AZ A TÜNDERFALU?

Van a Tiszántúlon egy falu,
amelynek lakói öt évig egy
fillér adót sem fizettek. —
(Részlet Kóródy pénzügyigazgató beszédéből.)

Kedves Kóródy ur
Az egekre kérem,
Ama falu nevét
Árulja el nekem:

Beteg vagyok érte,
Szivdobogást érzek.
Ha meghalok, e falunak
A halottja leszek.

Sugja meg diszkrétén:
Milyen, merre, hol van?
Itt van e a földön
Vagy pedig a holdban?

Ez a falu volna,
Hol élni szeretnék,
Bárcsak mihamarabb
Odaköltözhetnék.

Drága tündérfalu,
Mesebeli álom...
Téged irigyellek
Csakis e világon.

— Az árpádtéri egyházzrész Nőegylete december 18-án, délután 5 órakor a Kassa ut 12. számú gyülekezeti teremben tartandó ünnepélye és kézimunka-kiállítása műsora: 84. dicséret 1. verse. Prólóg. Előadja Goda Irmus. Mennyből az angyal. Szindarab. Előadják: Molnár Magda, Kovács Aranka, Pércsi Erzsike, Szabó Rózsika, Szirák László. Énekel a Nőegylet énekkara Kovács Kálmán tanító vezetésével. Az igazmondó láda. Szindarab. Előadják: Goda Irmus, Erdélyi Tibor, Siposs László, Both István, Bozsányi Gyula, Jánki Ferenc, Tóth János és Kovács Gyula. Szaval: Kiss Klárka. Monológ. Előadja: Tóth Ica. Tavasz ébredése. Szindarab. Előadják: Zolnay Rózsika, Péncs Annus, Tóth Irénke, Végh Mariska, Kovács Veronka, Fekete Irénke, Borsi Erzsike, Goda Mariska, Szendrey Erzsike, Szathmáry Eszti, Kőrös Bözszi, Kiss Ilonka, Boros Ilonka, Kovács Magdus. Szünet. Énekel a Nőegylet énekkara. Szaval: Domokos Irma. A dolgozat. Szindarab. Előadják: Enyedi Erzsébet, Szabó Terus, Böszörményi Klára, Szabó Kató, Erdei Ilonka, Böör Róza, Szabó Julia, Kovács Blanka, Tóth Böske. Mo-

nológ. Előadja: Nagy Aranka. Zárószavak: Magyar Bertalan. 245. dicséret 10. verse. Műsor ára 30 fillér. Kézimunka kiállítás megnyitása délelőtt 11 órakor.

— Az olasz-magyar zenei ünnepély december tizenhétedikén lesz a zenében. A Macsai Dalkör és a Monti-kör által rendezendő olasz-magyar zenei ünnepély társadalmi eseménynek ígérkezik. A megnyitót Rásó István alispán tartja. A hangversenyt a vendég római zongorista Marialista De Carolis kivására kellett december tizenhétedikére, vasárnapra halasztani. A művész Debrecenben kívül Bécsben, Budapesten és Nyiregyháza hangversenyez. Itteni műsorán a modern zene remekei mellett a régibb olasz zongorairodalom legszebb alkotásai szerepelnek.

— Csípőcsontja tört, mert szeggel szurta meg a lovat. A debreceni törvényszék elé került szerdán délelőtt Daróczi László lókupec, aki a debreceni nagyvásáron egy lovat akart eladni és azt járattatta a vevők előtt. Lakaos József cigány a kezében lévő szeges bottal beleszurta a ló oldalába, hogy gyorsabb járásra kényszerítse. A ló hirtelen megugrott és úgy beherugott Lakatosba, hogy annak eltört a csípőcsontja. Daróczit, a ló gazdáját feljelentette a sérült cigány gondatlanságból okozott súlyos testisértés miatt. A tárgyaláson tanuk igazolták, hogy a cigány megszurta a lovat és azért kapta a rugást. A bíróság felmentette a vád alól Daróczit.

ÓZDI SZÉN PRIMA SZÉN

ÓZDI SZÉN FOGALOM

ÓZDI SZÉN JÓL MELEGIT

ÓZDI SZÉN NYUGALOM

Vegyes ózdi szén olcsón a
Népszövetségi Hitelszövetkezettel
Szent Anna u. 10. T.: 31-32. és 32-31.
Rendelhető a dohánytözsdékben is.

— Ötven pengő pénzbüntetés a harapos kutyaért. A Téglavetőben lakó Tokay János fuvarosnak a kutya és év elején felborította és megharapta Bodnár Andor 10 éves gyermekét. A fiúcskának a zuhanás következtében eltört a lába is. A debreceni törvényszék megindult az eljárás a hamis kutya gazdája ellen. Tokay tagadta a vádat és azt állította a tárgyaláson, hogy nem az ő kutya támadta meg a gyermeket. A tanuk ellene tettek vallomást és a bíróság a bizonyítékok alapján büntösnek mondta ki és 50 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet nem jogerős.

— Számos női bajnál a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata végtelen nagy megkönnyebbülést szerez.

— Harminc pengő pénzbüntetés a szilaj ló miatt. A kabai téli vásárról három lovas szánkón száguldott hazafelé az országúton Jakab Antal gazdálkodó. A lógós az országúton gyalogszerrel haladó Serdült Sándor földmivest lesodorta az utról és az arcába rugott. Gondatlanságból okozott súlyos testi sértés miatt eljárás indult a gazdálkodó ellen, akinek ügyében szerdán délelőtt tartották meg a tárgyalást a debreceni törvényszéken. A bíróság büntösnek mondta ki a gazdálkodót és 30 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— Dienes János képkiallítása a Dérimuzeumban nyitva d. e. 10—1-ig, d. u. 4—7 óráig.

— Besurranó tolvajok. Oláh Gézáné, Bethlen ucca 31. szám alatti lakost ugyancsak szeretik a tolvajok. Nemrégien loptak el tőle egy mosóteknőt, most pedig egy üstöt vittek el ismeretlen tettesek. — Ugyancsak tolvajok jártak az Andrássy ut 3. szám alatti szőlőskertben, ahonnan karókat loptak. A károsultak feljelentésekre a nyomozás megindult.

— A Simonffy uccai tejpiac új árusítási rendje. A Simonffy uccai tejpiac december hó 15-től kezdődőleg egyelőre kísérletképpen az alábbi új árusítási rend lép életbe: A teljes tejet árusítók a tejpiac keleti oldalán két csoportban árusíthatnak és pedig a vassátrak felőli I. sorban a termelők, II. sorban a viszonteladók; a teljes tejjel együtt piacra hozott tejtermékeket ugyanott lehet a megfelelő csoportban árusítani. A tejpiac nyugati oldalán a vassátrak felőli I. sorban a termelő és viszonteladó tejtermékárusítók foglalnak helyet. A közepén kettéosztott II. sorban a Simonffy ucca felőli a részben lefőlözött tejet árusító termelők, az ellenkező oldalon pedig a részben lefőlözött tejet árusító viszonteladók foglalnak helyet. A szintén közepén kétfelé osztott III. sorban a Simonffy ucca felőli az egészen lefőlözött tejet árusító termelők, a másik oldalon az egész lefőlözött tejet árusító viszonteladók foglalhatnak helyet. A II. és III. sorban a lefőlözött tejjel együtt piacra hozott tejtermékek is a megfelelő minőségű csoportban árusíthatók.

— Karácsonyra legszebb ajándék az ékszer. Legnagyobb választék és legolcsóbb árak Halász ékszerésznél.

— Finom filckalap 8.50, nyulszőrkalap 12.— Weisz Pál uridivatüzletében, Piac 69.

— Karácsonyra legszebb virágdíszek, csokrok, cserepes virágok legolcsóbban „Rózsa” virágcsarnokban, Piac ucca 22.

— Azonnal szép lesz Párisi Kozmetikában. Olcsó bérletrendszer. Piac ucca 61., félemelet. Ugyanitt olcsón ondulolás, hajfestés és villanyondulolás. Bérletben 10% engedmény.

— Szenzációs meglepetést tartogatók áráimmal mindenki részére, aki 24-ig vásárlásaival felkeres. Tessék kihasználni a kedvező alkalmat. Kerékgyártó, kézimunkaipar, Szent Anna 6.

— Órát, ékszert, ezüstneműt vegyünk karácsonyra feltűnő olcsón Sándor Árminnál, Piac 28. (Városi bérpalota.)

— Béke Áruház, Szent Anna ucca, maradékvására szenzációs, mert a legfinomabb anyagok félárban kaphatók. Francia selyemkülönlegességek 40% engedménnyel.

— Kevés pénzért nagy értékű ajándéktárgyak: fényképezőgépek, fotócikek, fényképfelvételek, fényképnagyítók, fényképalbumok, sláger gramofonlemez, házimozik kedvező részletre is Berzékinnél, Ferenc József ut 38., az udvarban.

**CSALÁDI HÁZ ÉPÍTÉSRE
OLCSÓ TAKARÉKKÖLCSÖNT**

kaphat, kész házat vásárolhat bárhol és 14 év alatt törlesztheti a hátralékot 1, 1 és 1/2% évi költséggel, kamatmentesen. BUDAPESTI INGATLAN BANK R. T. VII., Rákóczi ut 10., vagy debreceni vezérképviselőink: LUKÁCS VILMOS ÉS TESTVÉRE, Károly Ferenc József ut 3/b. István-malom mellett.

— Legszébb karácsonyfák a legolcsóbban: Csapó ucca 3., Royállal szemben.

— Tudatom b. vevőimmal, hogy sírkoszoru raktáramat Kossuth uccáról Vár ucca 2. alá helyeztem, hol élő virágot is bevezetem. Szíves pártfogást kérve, özv. Taróczy Antalné.

— Férfi pulloverek, szvetterek legolcsóbban Weisz Pál uridivat üzletében, Piac 69.

— Akar ön olcsó, jó butort vásárolni, forduljon bizalammal Fejves butoráruházához Kistempolmbazár.

— Tekintse meg bámulatos olcsó árait. 3 méter gyapjuszövet teljes hozzávalókkal pengő 29.60. Kupfer, Kistempolmbazár.

— Bélelt bőrkesztyűk, fűzők, trikók, harsnyák árait leszállítottam. Vitárius, Piac 16.

— Karácsonyra, újre legszébb képkereteket olcsó árban készít Blattner, Piac ucca 89. Royal-szállóval szemben.

— Szörmeárut legolcsóbban beszerezheti özv. Barkónénál, színház-átjáróba. Gyermekbundák 22 pengőtől, férfi lengyel bundák 80 pengőtől.

— Karácsonyi és újévi ajándékvásár Tóthfalussy, Cegléd ucca 7. üzletében megkezdődött. Aktatáskák már 2 pengő 50-tl, ridikülök 3 pengőtől, díszkulacsok, stb.

— **Ócska, kopott férfiruháját** gyapjuszövetre cseréli Hegyi, Sas ucca 4. Hívásra jövök.

— **Rádiók, csillárok a legszolidabb** árak mellett Bányánál kaphatók. Szent Anna 1.

— **Mutassa meg rossz fogát, műfogát** Váry fogásznál, Rothermere ucca 3.

SZÍNHÁZ MŰVESZETI

HIRD

Ma, csütörtök délután zóna helyárral utoljára kerül színre a

Cs. Sz. K.

nagyszerű operettszáger. Legdrágább földszinti hely 80 fillér.

Ma, csütörtök este mutatkozik be a debreceni közönségnek Rajz Ferenc, a debreceniek régi kedvence a

„JÓ HÁZBÓL VALÓ URILÁNY”
Szathmáry szerepében. A ma esti „Jó házból való urilány”-t csak felnőttek nézhetik meg.

Halló gyerekek! Péntek délután zóna helyárral játszik nektek

**KINCSES BACSI
ÉS A GYERMEKSZÍNHÁZ**

kis művészei a Csokonai-színházban. Kérjétek meg anyukátokat, hogy hozzon el a színházba.

A gyermekek legszébb karácsonyi ajándéka péntek délután

**KINCSES BACSI
MESESZÍNHÁZA**

zóna helyárral. Legdrágább földszinti hely 80 fillér.

Világatrakció péntek este a színházban!

Péntek este tartja **KÁLDOR BORISKA**, ez a világhírű táncművész egyetlen táncstíját a színházban. A táncstíj keretében két egyfelvonásos kerül színre.

Szombat délután utoljára kerül színre a

FANNY

szigorúan csak felnőtteknek, zóna helyárral.

Szombat este a legkacagatóbb operett, a

„NYITOTT ABLAK”
kerül színre kivételesen B. bérletben.

„HOFFMANN MÉSÉI”
Szabó Lujza, Laurisán Lajos és Pajor felléptével december 20-án, kedden, bérlet-szünetben, mérsékelt emelt helyárral mellett.

Jegyek már válthatók.
A szelvények nem érvényesek.

BORSODI SZEN

la BORSODI SZEN — — P 3.—
la CSERHASABFA — — „ 2.80
la APRITOTT FA — — „ 3.20
Központi Tűzifa és Szénkereskedelmi Vállalat, Károly Ferenc József ut 1. sz.
Telefon: 10-24.

SPORT

Sí-tanfolyam. A Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya sí-tanfolyamot rendez, amelyen tagjain kívül nem tagok is, felnőttek és fiatalok, férfiak és hölgyek is résztvehetnek. A tanfolyamot Hádházy Dezső egyetemi és reáliskolai testnevelési tanár fogja tartani. Az első óra a reáliskola tornacsarnokában lesz csütörtökön 6-tól 8 óráig, amikor is a jelentkezők a síjüket és a sí-cipőjüket hozzák magukkal, hogy a sí-kötést és különböző fordulatokat megtanulhassák. A következő óra kedvező idő esetén vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a nagyerdei csőszáztól kiindulva lesz megtartva.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város gazdasági ügyosztálya f. hó 20-án megtartandó heti állatvásáron a Baromvásártéren nyilvános árverésen elad a törzsméneséből származó 1 darab választott kancacsikót és 2 darab választott méncsikót.

Az árverés kezdete délelőtt 9 óra.
Gazdasági tanácsnok.

KÖZGAZDASÁG

**VÁLTOZATLAN
A GABONATÖZSDE.**

Határidőüzlet. Buza: március 12.8, 96, 97, 13.00, 02, 04, 12.94, 96, zárlat 12.95—96, május 13.37, zárlat 13.33—35. Rozs: március 7.43, 42, 40, 33, zárlat 7.32—33. Tengeri: május 7.85, 87, 88, 83, 84, zárlat 7.83—85, július 8.27, zárlat 8.21—8.24.

Készárúüzlet. Buza: felsőtiszai 77 kg. 11.85—12.00, 78 kg. 11.95—12.15, 79

**EGY DAL,
EGY CSÓK,
EGY LEÁNY.**

Vigszínház
Fél 5, fél 7 és fél 9-kor.
filmoperettje.
Bolváry Géza legújabb
Gustav Fröhlich,
Eggerth Márta,
Halmay Tibor.

Apolló

Fél 4, 6 és fél 9.
A KET VILÁG SZERELMESE, Lawrence Tibbet, Lupe Velez.
Hare az alvilággal,
Sigfrid Arno és Carló Aldini főszereplésével.

kg. 12.10—12.30, 80 kg. 12.25—12.40.
Rozs: pestv. 6.15—6.25, egyéb rozs 6.15—6.25, tak. árpa I. 9.30—9.40, tak. árpa II. 9.10—9.25, zab I. 9.20—9.50, zab II. 9.00—9.15, tiszai tengeri 6.05—6.15, egyéb tengeri 6.05—6.15.

**DEBRECENI TERMÉNY-
ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK.**

Buza 11.50—11.00 és boletta, rozs 7.00—6.60 és boletta, árpa 8.00—7.60, zab 8.00—7.60, szemes tengeri 5.50—5.20, csöves tengeri 4.80—4.60, lucerna 6.00—5.50—4.20, széna 6.00—5.50—3.50, lóhere 5.50, alomszalma 2.20—1.80, ágyszalma 2.60, cukorrépa 1.20—1.00, takarmányrépa 0.90—0.80, koles 6.00.

Nyilt-tér.*

Felhívás.
Jablonkai Sándorné, Létai ucca 1. szám alatti szatóciszletét ügyfelem átvenni szándékolván, felhívom nevezett összes hitelezőit, követeléseiket irodámban, Miklós ucca 7. alatt 5 nap alatt jelentsék be.
Dr. Sonnenwirth Lajos.

*E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Laptulajdonos:
Debreceni Független Ujság Vállalat.
Nyomatott Nagy Károly és Társai körforgógépén, Debrecen, Piac ucca 49. sz.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, két reggeli lapban, hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér. Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. Üzleti hirdetésre más tarifa. Felvilágosítással készséggel szolgálunk

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetéseket felvesz este 8-ig kiadóhivatalunk: Ferenc József ut (Piac ucca) 49. telefon: 32-12 és 19-20; este 6-ig: Aczél antikvárium, Széchenyi ucca 2. szám és Vámosi Béla papírkereskedés, Színház-átjáró

Állás keresők.

Allás nélkül lévő magántisztviselő felesége elmenni uri házhoz, vendéglőbe, vagy nagyobb kifizésbe a délelőtti órákra segíteni, ahol fizetésül csak kosztot kér férje és maga részére. Cim a kiadóban. 1719

Betöltendő állás

INTELLIGENS, jó fellépésű hölgyeket és urakat azonnali alkalmaz a Debreceni Független Ujság kiadóhivatala magas kereseti lehetőség, Jelentkezni délelőtt 10-től

Bátor fellépésű intelligens lányok megélhetést nyújtó munkát kaphatnak a Debreceni Független Ujságnál. Jelentkezni lehet délelőtt 10 óráig 1 óráig, délután 4—6-ig a lap kiadóhivatalában. Piac ucca 49. szám alatt.

Kifutófiú felveszek. Szepességi ucca 29. Wirtmann fűszerüzlet. 1805

Mindenes főzőnő felvétetik. Arany János ucca 2., II. emelet. 1809

Vendéglőbe egy 24 év körüli nő kiszolgálónak felvétetik. Külsővásártér 2. 1812

Ügyes kiszolgáló leány felvétetik Sas ucca 2. Szabó étkezde. 1814

Bejárónő keresek 7—11-ig tartó elfoglaltságra. Klein, Dégenfeld tér 3. 1813

Bejárónő keresetek Katz Mihály. Teleki ucca 32. 1875

Fakihordásra en.bert felveszek. Tűzifarakatár, Piac u. 58. 1816

Kifutófiú, megbízható, 15—16 éves, felvétetik Debreczeninél, Vigkedvű 25. sz. 1820

Pénz

Idősebb magános férfit esetleg nyugdíjast keresek társul, kinek legalább 6—800 pengője van, jó jövedelmező üzlethez. Pénze biztosítva. Jó otthonra is találhat az illető gyermektelen családnál. Cim a kiadóban. 1720

Biztos jövedelmet nyújtó üzlethez tőke kockázata nélkül társ kerestetik, 8—10.00 pengővel. Érdeklődéseket „Rentabilis” jellegére a kiadóhivatal továbbítja. 1622

Kiadólakás

Kiadó azonnali négyszobás, május 1-re ötszobás első emeleti uccai lakás teljes komforttal. — Ferenc József ut 16., Alföldi-palota. 76

Különbejáratu csinosan butorozott uccai szoba kapualatti bejárattal kiadó. Széchenyi u. 12. sz. 1798

Modern 4 szobás, hallos lakás teljes komforttal II. emeleten azonnali kiadó. Értekezni: Debreceni Elcsó Takar. Központnál. 4598

Uzletek

Forgalmas utvonalon január 1-ére olcsó bérért kiadók. Blattner üvegüzlet, Piac 89. 1818

Kiadó egy üzlethelyiség, Bádogos ucca 2. Alföldi palota. 4450

Tisza-palotában Rózsa uccai volt hentesbolt kiadó. Értekezni házigondnoknál, délután 4—5-ig. 475

Nagy pincehelyiségek forgalmas utvonalon borkereskedőknek alkalmas, azonnali kiadók olcsó bérért. Piac u. 89. Blattner üvegüzlet. 1817

Ingatlan

Eladó kedvező fizetési feltételekkel, — esetleg részletre is Kollégium mellett négyszobás, fürdőszobás részben adómentes családi ház 22.000 pengőért.

Ugyanott háromszobás, két-éjszakai szobával és szögös álló ház részletre 14.000 pengőért.

Déri-terén fronttal a muzeumra, 30 éves teljes adómentességgel beépíthető kert házzal 22.500 pengőért. Fele pénzzel átvehető.

Pestre költözők! Elcserélhető Vecsésen 825 négyszögletes kert négyszobás urilakással, debreceni nagytelki házzal.

Földbérlek! Vámospercsi kövesuton 35 holdas buzatermő jó anyásbirtok vetéssel azonnali átadó.

Dienes József OFB. ingatlanforgalmi irodája, Fűvészkert ucca 16.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, két reggeli lapban, hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér. Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. Üzleti hirdetésre más tarifa. Felvilágosítással készséggel szolgálunk

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetéseket telvesz este 8-ig kiadóhivatalkunk: Ferenc József ut (Piac ucca) 49, telefon: 32-12 és 19-20; este 6-ig: Aczéli antiquárium, Széchenyi ucca 2. szám és Vámosi Béla papirkereskedés, Színház-átjáró

Elado
telepen egy kétszobás lakás. Értekezhetni Gazdák Bankjában, Kossuth uccán. 468

Szepességi ucca
25. sz. ház berendezett fűszerüzlettel eladó, esetleg bérbeadó. Értekezhetni Hatvan ucca 49. k, sze, p1262

Parcellázott
házhelyek Homokkertben és Simonyi uton, Kardoss-villa mögött eladók. Dr. Kovács és Papp ügyvédek irodájában, Batthyány 14. 3352

Eladás

Király kávéi
mégis a legjobbak! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Dégenfeldtér 11. sz. 1310 I. 31

Arany
ékszerárut nem tartok tovább, miért is a raktáron lévő ékszerket nagyon olcsón adom el. Pollák ékszerész Piac 79. 1381 I. 7

Szegedi paprika
különlegességek legolcsóbban csak Lindenfeldnél Dégenfeldtér 7. szerezhetők be. 1286 I. 10

P 3.20
prima hazai szén és vágott fa, kocsz kapható Gutunnánál, Salétrom u. 3. Telefon 31-90. 1432

Magyar
perzsa szőnyeg 160x250 eladó. Kalapúzet, Bethlen 23. 474

Egy
darab 1 éves 150 kgr. prima sertés a napiáron eladó. Csóka Pál ucca 17. 470

Férfiöltöny,
Ferenc József-kabát, szmoking, cipő, kalap, zsirosbődön, petroleumlámpa eladó. Hungária, első emelet hat. 1808

Eladó
több fiatal hizott sertés 120 kg.-ig. Bethlen u. 53. 472

Csak Alacsikai
hivatalosan első osztályba sorolt borsodi szénrel tüzeljen. Magas kalóriájú, szagtalan, salakmentes. Minden szénkereskedőnél beszerezhető. 1190 cs, p, szo

Ezüstridikülök
bélését, keztyűk javítását, orvosi rendeltetése kaskókat, fűzők melltartók legolcsóbb árban szerezhetők be. Füzöztem, Kocsuth ucca 59. 6039

Gyorsjáratu
teherautó prima állapotban — 3 tonnás, olcsón eladó. Csokonai 16. 1736

XII. 10, 11, 13, 14, 15 (6 1) 18, 20, 21

Báránypelésű
autó, hajtó, lovagló keztyűk legolcsóbban szerezhetők be. Keztyűk és Füzöztem, Kocsuth u. 59. szám. 164

Olcsó tűzifa
akác vágatlan 5 q vételnél 2.60, aprított 3.— P. Nagyobb vételnél jelentős engedmény. Ezenkívül tölgy és bükkfa, külföldi kocsz, hazai szenek, brikettek a legjobb minőségben és a lehető legolcsóbb árakon. Prohászka és Társa, Bethlen 44. Telefon 11-61. 5319

Rommykártya
csomagja 2.50. Bridgekártya csomagja 250. Száz-trafik Piac 64. 1451

Fürdőkádk
kapitók, vízvezeték-, bádógosmunkák Vár ucca 2., Batthyány 7. 1819

Könyvszekrény,
topolya bükkfaháló, konyhakredenc, divány, hencser, ágy, szifon, asztal, szék, hockerli, ágy-sodrony, toilett, mosdók, tükör, éjjelszekrény, gyermekágy olcsón eladó Hatvan 21. 1820

Egy
darab hizott sertés eladó. Dembinszky ucca 24. 1810

Kiállításra
készült remek réz és majolika asztaltűzhely igen olcsón eladó. Bercsényi u. 83. 1803

Zongora
bécsi eladó. Magoss György tér 1. 1804 cs, p

Alacsikai
szén 3.20, hasábfá 2.80, vágva 3.20, Grünfeldnél, Csapó 16. k, sz, cs 1225

Zongora,
rövid, fekete elköltözés miatt eladó. Werbőczy u. 14., földszint. 1811

1 éves
140 kilós prima sertés eladó. Nyil ucca 4. Értekezni 12 és 2 között. 1806

Fajborok,
nem savanyu, legalacsonyabb napi árban és literenként is. — Arany János 30., termelő. 473

Öntött
vaskályha, gázkályha, Meidinger-kályha, varrógép, petroleum tartány, mákdaráló eladó. Hatvan 34. 1815

Nagyon
olcsón vásárolhat száraz tűzifát, szenet, brikettet és kocszot Alföldi Faértékesítő Vállalatnál. Cégtulajdonos: Ihász Henrik. Telefon 31-23. Telepünkén villamos megálló. Hatvan uccai vonal. 327

Vétel

Óriási árat fizetek
aranyért, zálogcéduláért. Használt ékszerek vétele, eladása. Feldheim ékszerésznél Piac 75. Ékszerkészítése, javítása legolcsóbban. 1325 XII 17.

Bőrfedeles
kocsit, egylovast keresek megvételre. Reichmann, Széchenyi ucca 22. 1751

Betegtoló széket
keresek megvételre. — Cim: Köhnné, Simonffi 4. 1807

Oktatás

Naményi
gyorsíró-, gépiróskolában felnöttek kiképzése. Államérvényes bizonyítvány. Passage. Piac 26/b. 1384

Különféle

Husfűstölés
olcsón, kifogástalanul Zöldfa ucca 3. szám alatt.

Tűkörgyártás,
üvegcsiszolás, foncsorozások, — üvegezők Sipkovitsnál, Nagyvárad 15. Telefon 23-56. 1319

Találatott
fekete daxli kölyökkutya. Cim a kiadóban. 1799

Hitelben
vásárolhatnak hitelképes egyének, textilárut, olcsó készpénzárban. Esetleg zálogcédulákra is. Weiszkrón, Piac u. 9. udvarban. 1346 k, cs, v

Husfűstölést
elfogad Bikfalvy András, Péterfia ucca 54. 471

Jégpálya
megnyit. Csapó u. 61. 476

ROBERT WILKINS: Éjjel, kettőtől háromig

REOENY
Fordította Acs Pál (15)

— Ó, kedves bácsi...
— Nem, nem, ez így van. Mindenkinek megvannak a maga bogarai, a maga érzékeny pontjai, melyeket szeret kimélni.
— All right, kedves Edward bátyám, egy szóval sem okvetetlenkedem tovább. Rendelkezzék velem.
— Köszönöm, Harry. Most szeretném elismételteni veled az Arabella kisasszonnyal folytatott beszélgetés egy-két részletét.
— Tessék parancsolni.
— Először is arról a furcsa jelenetről szeretnék beszélni, amely Liddel és Dorothy Bell között játszódott le ama bizonyos szerelmes levél körül...
— Amely nem is volt szerelmes levél.
— Ugy van. Tehát micsoda papiros tünt elő abból a borítékból?
A fiatalember összeráncolt homlokkal gondolkodott.
— A szavakra már nem emlékszem pontosan, de azt határozottan tudom, hogy egy papirlapról volt szó, amelyen összefüggéstelen betűk tömege állott.
— Ez minden?
— Igen, ez minden.
— No, jó. Milyen külsejű ember volt ez a Liddel?
— A táncosnő sudár, vállas, borotváltarcu fiatalembernek mondotta.
— Nem volt valami feltűnően jellegzetes rajta?
— Erről nem beszélt a hölgy.

— Szó volt egy revolverről is?
— Igen.
— Töltött revolver volt ez?
— Ugy rémlik, igen.
— S a gyátrmánya?
— Nos — mosolyodott el a fiatalember —, a derék Arabella ezt az után igazán nem tudhatta.
Az öreg elpirult.
— Bocssás meg, teljesen igazad van.
— Van még valami?
— Nincs. Még azt akarom mondani, hogy a Hatton könyvtárát holnap kezdem átkutatni. John ma telefonon közvetítette a fiatal hölgy engedélyét és én holnap reggel hiaidék-talanul nekilátok, hogy átvizsgáljam ezt a pompás kis bibliotékát. Azt hiszem... No de ne vágjunk a dolgok elébe!
A fiatalember menni készült.
— Van-e még valami megbízása számomra, mr. Holmes?
Dibelius nevetett.
— Óh, kedvesem, Holmesnek könnyű dolga volt. Az ő gonosztevői otthagyták a tethelyen a cigarettájuk hamuját, a nadrággombjukat, vagy a gumisarkot a cipőjük sarkáról. Az én gonosztevőim nyomtalanul dolgoztak, mint a szellemek.
— Ohó, bácsikám! Hát a papiros?
— Nevetni fogsz, Harrykám. Ebben a papirosban sem az lesz a fontos, ami meg van belőle, hanem ami — nincs. Azaz a — lyukak.
— Rejtélyes vagy.

— No de menj, menj, kezdek fecségővé válni. Azt pedig nem tudom megbocsátani magamnak. A fecsegés tudniillik menthetetlenül bizonyítja a lénséget.

— Bácsikám fiatalabb mindannyiunknál. Az a szakáll is csak ragasztott kóc!
Dibelius ránézett.
— Melyik szakállról beszélsz?
— Természetesen az önéről, mr. Dibelius.
— Az más — mondta halkan és eltűnődve az antikvárius.

VI. SMITH FELÜGYELŐ SZABADSÁGRA MEGY.

A sofför letartóztatásának a híré a közvélemény bizonyos elégedettség-gel fogadta. A dolog annál frappánsabb hatott, mert a letartóztatást huszonnégy órával Smith felügyelő szabadságolása után foganatosították, tehát Reader akcióbalepésének másodnapján. A lapok Smith betegségéről és szabadságáról udvarias tartózkodással emlékeztek meg, de nem nyomhatták el a guny egy-két szelidebb hangját, mikor Reader — mindjárt megbízatása elején — ily konkrét eredménnyel szárnyalta túl Smith hét napos meddő erőfeszítését. Smith felügyelő idegbeli kimerültségére hivatkozott s egyáltalán nem került nehézségbe hat heti betegszabadságokapnia fölötteseitől. A pihenés valóban ráfért. A nyomozás hét napja alatt szinte semmit sem aludt. Amellett folyton küzdenie kellett azzal a kínos belső depresszióval, amely már a nyomozás első órájában lerázhatatlan balsejtelemként erőt vett rajta. Ha valaha mindent megtett egy rendőri vállalkozás sikere érdekében, most igazán megmozgatta az egész kolosszális hatósági gépezetet. A leg-

több fáradságot a névtelen levelek okozták. Már negyvennyolc órával a büneset elkövetése után megkezdődött az anonim levelek özönlése a Scotland Yardra. A levélírók nagyrésze arra nézve akart támpontot adni, hogy hová tűntették el Hatton. Voltak, akik biztosra vették, hogy Hatton holtteste bele van gyömöszölve a hálószoba kályhájába. Mások tervrajzot is mellékelve levelükhöz, pontosan megjelölték a Hatton-teleknek azt a pontját, ahol Hatton elásták a gonosztevők. A levélírók egy nagy csoportja merész ötlettel egyenesen Hatton gyanúsította meg a gyilkossággal, Hatton, aki ezek szerint bizonyára bujdosik valahol London külvárosában. Minthogy revolvergolyóknak a legszorgosabb kutatás után sem akadtak semmiféle nyomára, az önkéntes Holmesek egy része ugy vélekedett, hogy azt a két golyót, amelynek a dörrését John inas hallotta volt, maga Hatton kapta, akit ilyenformán vagy súlyos sebbel, vagy holtan vittek el a villából. Egy ötletes, de beteg fantáziájú levélíró negyven oldalas levélben rajzolta meg az éjjel, két és három óra között lezajlott hatvan perc tragikus történetét, vad és színes képezzel rajzolva meg két férfi és egy nő perverz szerelmi orgiáját. Egy másik bátrabb fantáziájú levélíró hitet tett volna rá, hogy John nem ártatlan an ügyben s követelte az inas előléletének tüzetes kivizsgálását. Egy spiritalista szeánsz résztvevői Conan Doyle szellemét idézték meg, aki megígérte, hogy amennyiben annak a szellemesférának, amelyben jelenleg libeg, nincs kifogása ellene, a maga részéről szívesen ad jó sugallatokat az igazság kiderítésére.

(Folytatjuk.)